

МОИ ПРАДЕДЫ — ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Война! Это очень страшное слово. Как ужасно, что мы часто встречаемся с ним. Война 1941–1945 гг. унесла много человеческих жизней, принесла много горя и страданий. Воевали все: от мала до велика. В годы войны погибали мирные жители деревень, городов. Фашисты не щадили никого: ни детей, ни женщин, ни стариков. В их душах не было ни капли милосердия. Наши предки боролись с врагом, не щадя своих жизней.

Сегодня ветеранов той войны осталось очень мало, но живы их рассказы о тех суровых днях. Они передаются нам из уст родителей, которые еще слушали «живые» воспоминания ныне ушедших родственников.

Чувашская Республика не находилась в самом пекле войны, это был глубокий тыл, но и наша малая родина не осталась в стороне от беды, постигшей страну.

С первых дней войны уроженцы Чувашии вступили в бой с врагом. В Великой Отечественной войне участвовали мои родные прадедушки. Мои деды также вносили посильную лепту в дело общей победы.

Сегодня мы не должны забывать об их подвиге. Ведь иначе мы уподобимся Иванам, не помнящим родства. Чтить память тех, кто не пожалел своей жизни ради того, чтобы многие поколения их потомков могли появиться на свет — не только наша обязанность, но и долг.

Мы гордимся теми, кто защищал нас, не боясь и не страшась ничего на своем пути. Каждый раз, идя в бой, солдаты вспоминали своих близких, и это придавало им сил. Они знали, что нельзя отступать, что надо сражаться

и живыми вернуться домой. К великому счастью, моим прадедам это удалось. Итак, рассказ о них.

Мой прадед **Храмов Александр Михайлович** (02.10.1918—31.10.1951) был младшим ребенком в семье. К тому времени его старшему брату, Льву Михайловичу, исполнилось 18 лет, он выпускник Курмышской гимназии, работал секретарем комсомольской организации. Лев Михайлович участвовал в событиях контрреволюционного мятежа, был знаком со всеми ключевыми фигурами того времени, в том числе с погившим в ходе мятежа секретарём уездного реввоенсовета Мадьяновым.

Когда моему прадеду исполнилось 14 лет, он поступил в Канашский педагогический техникум. В это время старший брат работал в Канашском военном комиссариате. Тогда из Германии начали прибывать дети антифашистов и евреев-беженцев. Их размещали в интернате. Брат помог моему прадеду устроиться в приюте с немецкими детьми. Он подружился со многими из них, с некоторыми продолжал поддерживать дружбу до конца жизни. По окончании техникума его назначили учителем немецкого языка в Шоминскую семилетнюю школу Красночетайского района. Учебу мой прадед продолжил заочно в Чувашском педагогическом институте.

В семье Храмова Александра Михайловича было трое детей. Его жену звали Надежда Никифоровна. Самым младшим из детей был мой дед Храмов Юрий Александрович. Старшую сестру звали Любовь Александровна, среднего сына — Вячеслав Александрович.

Когда началась Великая Отечественная война, Александр Михайлович был призван в 62-ю армию под командованием генерала Чуйкова. Рота, в которой он служил, состояла, в основном, из добровольцев 17-18 лет, поэтому мой прадед был самым старшим среди своих сослуживцев. Он был назначен комиссаром роты, сержантом. Когда немцы начали наступление, наши войска не смогли его отразить и были вынуждены отступать. Рота прадеда получила приказ удерживать немцев на прежней позиции, но не устояла перед натиском врага. Когда начали отходить к своим, выжившим солдатам пришлось переходить реку вброд, ведь мост был заминирован. Берег беспрестанно обстреливали снайперы, и в ходе переправы через реку

мой прадед понял, что нет возможности добраться до своих. К вечеру очень похолодало, все солдаты промокли насеквоздь. Ночью санитары подобрали немногих выживших. Большинство из них умерло от обморожения, так и не достигнув берега. Мой прадед потерял сознание и не мог проститься со своими фронтовыми друзьями. Он участвовал в штурме Шауляе, Кёнигсберга. После окончания Великой Отечественной войны был отправлен



Храмов Александр Михайлович
(в центре)

воевать с Японией в армию генерала Плиева. Домой вернулся только в 1946 году. Продолжил работу учителем, хотя ему предлагали должность первого секретаря райкома. Он отказался, сославшись на плохое здоровье, и работал учителем до конца жизни. Меня родители назвали в честь прадеда Александром. После чудесного спасения прадед пролежал в госпитале три с половиной месяца, после чего был направлен на Прибалтийский фронт, где стал политруком.



Алангов Григорий
Прокопьевич

Другой мой прадед **Алангов Григорий Прокопьевич** (29.10.1906–26.10.1968) был старшим в семье среди шестерых детей. В 1914 году его отдали в церковноприходскую школу. Закончил обучение в 12 лет, и был направлен учить чтению и письму безграмотных. Прадедушка участвовал в ликвидации безграмотности населения. В 1920-е годы работал начальником почты, позже начальником Сбербанка.

В 1942 году Григорий Прокопьевич был призван на Украинский фронт под командованием маршала К.К. Рокоссовского, служил армейским разведчиком. В 1943 году был ранен и отправлен домой в отпуск. После отпуска вернулся в свою армию, где его назначили штабным писарем. Победу прадедушка встретил на подступах к Берлину. Через несколько месяцев вернулся домой к своей семье. В родном селе его ждали жена и трое детей. В послевоенное время работал председателем сельского совета.

Горько осознавать тот факт, что не только людей, знавших и вернувшихся с войны, но и воспоминаний, свидетельствующих об их судьбе, воинском подвиге, с годами становится все меньше и меньше. Нельзя допустить, чтобы мы, внуки и правнуки, забыли о героизме своих предков. Для нашего поколения важно не утратить связь с наследием прошлого, сохранить память о Великой Отечественной войне.

Замечательно, что у нас есть возможность рассказать потомкам о войне устами наших прадедов. Чтобы сохранить память о подвигах нашего народа в современных исторических условиях, когда итоги Великой Отечественной войны готовы переписать наши недруги, мы не должны забывать о героизме людей в те далекие дни.